

韩麟符用客车运军火准备暴动

人物简介

韩麟符原名韩致祥，字瑞五，祖籍山西省榆次县沛林乡东苏村，中国共产党的早期党员，1919年在天津参加“五四”运动，组织成立学生进步组织“新生社”“向明学会”，是李大钊的得力助手。韩麟符参加过八一南昌起义，是中共北方地区武装力量的重要组织者，曾任中共内蒙特别支部书记，恢复、发展了热河、绥远、察哈尔三地的党组织，曾在北票上园创建过朝阳地区的第一个党支部。1934年9月22日，被国民党军统特务郑丕烈暗杀于山西东苏村真武庙外，时年34岁。

2000年3月14日，中华人民共和国民政部追认韩麟符为革命烈士。



韩麟符烈士塑像。

人物语录

世界在我们面前扩张开去，这里有不见天日的昏暗淡，相离不远又有灿烂光华，隐隐地那里有最大的声音向我们呼喊！

“朝阳第一党支部纪念馆”在上园镇落成

据北票市博物馆副馆长白梅介绍，2012年11月，朝阳寺被列为北票市级文物保护单位。2017年7月，中共上园镇朝阳寺村党支部委员会筹建的“朝阳第一党支部纪念馆”落成，并免费对民众开放，纪念馆全面展示了韩麟符等共产党人在朝阳寺开展秘密地下活动的历程和部分珍贵的历史文物，2021年，朝阳寺升级为省级文保单位。



北票上园镇朝阳寺，“朝阳地区第一党支部”遗址所在地。

朝阳寺坐落于今北票市上园镇朝阳寺村骆驼山下，在上园火车站东面不远处蜘蛛山西侧，是一座藏传佛教庙宇，是北票市重要的古建筑文化遗产。1928年，共产党人韩麟符等五人受党组织的派遣，带着党交给的任务到朝阳寺组织农民，开展农运活动，建立起“朝阳地区的第一个党支部”，掀起了一场声势浩大的北票革命风云！

什么是朝阳寺

辽西地区寺庙林立，为何朝阳寺被选为北票革命运动的策源地，并在此建立了朝阳地区的第一个党支部呢？对此段历史颇有研究的原北票市文化局副局长、《川州文艺》主编、学者李秀华列出以下三点原因：

一、朝阳寺是热（当时的热河省）东的重要村镇，是热河东大门。朝阳寺地势险要，交通便利（近旁就是铁道线），是军事要塞。1924年第二次直奉战争就是在朝阳寺打响的。故在此搞武装斗争，对整个热河农民运动必然会产生重要影响。

二、朝阳寺建筑久远、规模较大，是热东有名的一座古寺，平时香火不断，来自各地的善男信女络绎不绝，寺院住持诚修是社会上颇有影响的人士，权贵经过此地都要朝拜施舍，加之本家同姓和族亲晚辈较多，颇有号召力，故此时这座古寺成为中国共产党开展地下活动，进行隐蔽斗争的场所，诚修也自然成为了争取和团结的对象。

三、朝阳寺临近北票煤矿，北票有当时热河省最大的煤矿，这里工人较多，而且有反抗斗争精神。在这里开展农民运动，有利于和北票的工人运动相结合。

据朝阳学者石国清介绍，1928年4月，翟少池、郝淑芬、韩麟符和郑丕烈、卢东白先后受党组织的派遣，来到朝阳寺，共五个人以办学做掩护，通过宣传革命道理，培养骨干，准备搞农民暴动，他们在朝阳寺主要办了三件事：

第一件事是办新学。首先说服庙上当家的喇嘛马成修出面组织办学，校名为“成修学校”（校址在今上园小学院内）。据先辈参过北票革命运动的上园镇柳黄屯人马志清回忆，为了提高教学质量，培养学生忠诚爱国、勇于献身的精神，韩麟符写下了“诚勇”两个大字，镶嵌在校匾

上，以激励全校师生。这是我党在北票地区办的最早的一所新型革命学校。

第二件事是建立党的组织，培养骨干力量，他们在朝阳寺建立了热河省朝阳支部。

第三件事是组织农民武装，准备发动秋季暴动。

1928年秋，中共朝阳支部通过客运汽车筹集运送了部分军火武器，骨干队伍已经发展到30多人，计划在秋收后举行武装暴动。11月，朝阳寺农民准备组织武装暴动的消息走漏了风声，热河省保安司令汤玉麟派兵镇压，部分骨干被捕入狱。朝阳支部领导的农民运动虽宣告失败，却在柳河两岸埋下了星火燎原的革命种子。

革命生涯片段

韩麟符在北票领导、组织的革命活动，只是他革命生涯的一个片段，他的一生是为民族无私奋斗、为民众忘我牺牲的光辉一生，令人敬仰，可歌可泣！

韩麟符是五四运动杰出领袖之一。1919年五四运动爆发，5月6日，韩麟符和张太雷在天津组织发动近千名学生集会示威，被选为天津学生联合会副会长。

韩麟符是马克思主义早期研究者、传播者。1919年9月，韩麟符和于方舟在天津成立“新生社”，创办《新生》刊物，与同期周恩来等人成立的“觉悟社”共同传播新思想、新道德、新风尚。

1920年秋，韩麟符成为李大钊的助手，为中国共产党北方党组织的创建做了大量的奠基工作。1923年1月，经李大钊和高君宇介绍，韩麟符加入中国共产党。

中国共产党第三次代表大会后，遵照会议决议，韩麟符以个人名义加入国民党。1924、1926年分别出席了国民党第一、第二次全国代表大会，两次与毛泽东等一同被选为国民党候补中央执行委员。

韩麟符是北方民族解放运动的奠基人之一。国民党第一次全国代表大会后，李大钊出任国民党北方执行部组织部长，韩麟符任委员，从此积极开展民族解放运动，第一次喊出了“打倒土豪劣绅”、“平均地权”的口号。

韩麟符是不屈不挠的共产主义战士。1931年2月，因叛徒告密韩麟符被捕入狱，在狱中坚持斗争，其慷慨激昂充满爱国激情的“供状”深深打动了张学良将军，成为早期对张学良影响重大的共产党员之一，为“西安事变”的爆发、国共的第二次合作埋下了伏笔。

辽沈晚报主任记者 张松文并摄

100 党史知识百问②

党的（ ），把邓小平理论确立为党的指导思想。

- A.十三大
B.十四大
C.十五大

（答案将在下期公布）
上期答案：A.七大

辽宁党史 ②

1925年9月 中共奉天支部正式成立

中国共产党从成立之初，对东北地区的革命斗争就非常重视。中共北方区委曾多次讨论在东北发展工运和建党问题，并派人到大连、哈尔滨、沈阳等地进行考察活动。

在奉系军阀严密统治的沈阳，党的活动也开始得较早，1923年至1924年北京区委两次派陈为人、李震瀛来沈阳活动；同年，党中央还从上海派韩乐然到沈阳工作。1925年春，北京区委又派任国桢、陶梁、吴晓天等人先后来沈阳筹建党、团组织。为了扩大党的影响，他们通过沈阳基督教青年会举办暑期学校，传播马列主义，参加学习的有各校进步学生和社会进步人士20多人。同时，在学员中发展了第一批党员和团员。1925年9月，中共奉天支部正式成立，任国桢任书记。同时建立了团支部，吴晓天为书记。中共奉天支部的建立，标志着沈阳地区革命斗争新时期的开始。

辽沈晚报记者 朱柏玲